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АУДИТ КРЕДИТНОГО РИЗИКУ БАНКІВ В УКРАЇНІ В СУЧАСНИХ УМОВАХ

В умовах триваючого воєнного стану та макроекономічної нестабільності в Україні питання 
аудиту кредитного ризику банків набуває особливої гостроти. Погіршення платоспроможності 
позичальників безпосередньо призводить до зростання ризику неповернення коштів. Статистичні 
дані підтверджують критичність ситуації: лише протягом 2022 року частка непрацюючих 
кредитів (NPL) зросла з 27,3% до 38,1%[6]. Згідно з оцінкою стійкості НБУ (Resilience Assessment 
2025), за несприятливого сценарію частка дефолтних кредитів може сягнути 43%, що 
потребуватиме додаткового формування пруденційних резервів на суму близько 74 млрд грн [5].

Застосування МСФЗ 9 (IFRS 9) передбачає, що оцінка очікуваних кредитних збитків (ECL) 
має бути прогнозною та ймовірнісно-зваженою [1] Проте в сучасних українських реаліях якість 
фінансової звітності банків критично залежить від коректності обраних моделей та припущень. 
Звіт НБУ про фінансову стабільність (2024) вказує на те, що банки повільно коригують рівень 
резервування, а частка кредитів «другої стадії» (Stage 2) залишається вищою за довоєнний рівень,
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що створює ризики суттєвих викривлень у звітності [4]. У цьому контексті роль зовнішнього 
аудиту стає визначальною, оскільки Міжнародний стандарт аудиту 540 (ISA 540) вимагає від 
аудитора ретельної перевірки методів оцінювання, релевантності даних та адекватності розкриття 
інформації про невизначеність у звітності [2].

Аналіз наукових джерел свідчить, що у доступних публікаціях наукові праці, безпосередньо 
присвячені аудиту кредитного ризику банків в Україні, представлені обмежено. Натомість 
домінує фокус на управлінні та регулюванні ризиків. Зокрема, у дослідженні Доценко Т. М. (2024) 
основна увага приділяється стратегіям управління кредитними ризиками у воєнний період, 
аналізу динаміки NPL та загальним підходам до їх зниження [6]. У праці Hrytsenko et al. (2025) 
акцент зроблено на аспектах державного регулювання, адаптації нормативних підходів НБУ до 
міжнародних рамок та порівнянні з глобальними стандартами [7].

Водночас питання процедурної методології саме зовнішнього аудиту та практичної 
перевірки моделей очікуваних кредитних збитків (ECL) за МСФЗ 9 в умовах воєнної 
нестабільності залишаються недостатньо дослідженими порівняно з аспектами ризик- 
менеджменту.

Ключова проблема аудиту кредитного ризику в сучасних умовах полягає в тому, що резерви 
за МСФЗ 9 є суто модельною, прогнозною (forward-looking) оцінкою, а не констатацією факту 
збитку [1]. Відповідно, головний ризик аудиторської перевірки зміщується з контролю 
«арифметичної правильності» розрахунку на перевірку якості самих методів, релевантності 
вхідних даних, обґрунтованості макроекономічних сценаріїв та відсутності управлінської 
упередженості при формуванні суджень.

Однією з ключових підпроблем є ідентифікація суттєвого зростання кредитного ризику 
(SICR) та правильність класифікації активів за «стадіями» (Stages). Дані НБУ свідчать, що частка 
кредитів другої стадії (Stage 2) наразі залишається значно вищою за довоєнний рівень. Для 
аудитора це створює виклик щодо підтвердження того, чи не є така класифікація упередженою, 
адже суб’єктивне заниження ризику дозволяє банку штучно зменшувати обсяги резервування. У 
цьому контексті Міжнародний стандарт аудиту 540 (ISA 540) вимагає від аудитора не просто 
перевірити розрахунки, а оцінити якість обраних методів моделювання та релевантність вхідних 
макроекономічних даних [2].

Специфіка українського банківського сектору в умовах війни додає підпроблему 
невизначеності сценаріїв. Оцінка стійкості НБУ 2025 року демонструє високу чутливість 
банківських портфелів до макроекономічних шоків: за несприятливого сценарію частка 
дефолтних кредитів може зрости до 43%, що призведе до збитків у розмірі близько 74 млрд грн 
[5]. Отже, під час аудиту критичного значення набуває перевірка того, наскільки адекватно банки 
інтегрують ці воєнні ризики у свої моделі ECL. Аудитор має переконатися, що звітність 
відображає реальну загрозу капіталу, а не є надмірно оптимістичною через повільне коригування 
рівнів резервування, що наразі фіксується регулятором.

Таким чином, головний ризик аудиту зміщується у площину інтелектуального аналізу 
моделей та перевірки наявності індикаторів управлінської упередженості. Застосування 
ілюстративних прикладів IAASB дозволяє аудитору зосередитися на ключових «вузлах» — 
критеріях дефолту та макроекономічних вхідних параметрах, що є єдиним дієвим механізмом 
забезпечення достовірності звітності банків у період економічної нестабільності [3].

Отже, проведений аналіз дозволяє зробити висновок, що аудит кредитного ризику банків в 
Україні в сучасних умовах є критично складним процесом, що обумовлено переходом до 
прогнозних моделей оцінки очікуваних кредитних збитків за МСФЗ 9. В умовах воєнної та 
макроекономічної нестабільності результати оцінювання якості активів стають надзвичайно 
чутливими до обраних сценаріїв та суб’єктивних суджень менеджменту.

Таким чином, головне завдання зовнішнього аудиту зміщується з перевірки арифметичної 
правильності розрахунків на глибокий аналіз якості методів моделювання, релевантності вхідних 
даних та обґрунтованості макроекономічних припущень [2]. Саме ретельна перевірка критеріїв 
суттєвого зростання кредитного ризику (SICR) та адекватність розкриття інформації про 
невизначеність оцінок є ключовими чинниками забезпечення достовірності фінансової звітності
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банків. У підсумку, якість аудиторського супроводу стає гарантом прозорості та фінансової 
стійкості всієї банківської системи України в умовах тривалої невизначеності.
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АРХІТЕКТУРА ВИБОРУ В УМОВАХ СИСТЕМНОЇ НЕВИЗНАЧЕНОСТІ: 
ПОВЕДІНКОВІ ІНСТРУМЕНТИ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ

Сучасний стан функціонування економіки України характеризується впливом численних 
екзогенних шоків і високим рівнем геополітичної невизначеності. У таких умовах державна 
політика потребує не лише застосування традиційних інструментів макроекономічного 
регулювання, але й упровадження нових підходів, здатних враховувати поведінкові 
характеристики економічних агентів. Однією з перспективних теоретико-практичних основ 
такого підходу є поведінкова економіка, яка поєднує економічні моделі з досягненнями психології 
та аналізує вплив когнітивних упереджень, емоцій, соціальних норм і ірраціональних факторів на 
процес прийняття економічних рішень [1]. На відміну від неокласичної, вона забезпечує більш 
гнучке та реалістичне розуміння процесу прийняття рішень, спираючись на емпіричний аналіз 
систематичних відхилень від раціональної поведінки та розглядаючи їх як стійкі патерни. Це 
створює підґрунтя для формування адаптивної економічної політики, що враховує реальні 
особливості поведінки економічних агентів у сферах заощадження, інвестування, споживання та 
взаємодії з державними фінансовими механізмами [2]. У цьому контексті впровадження 
інструментарію теорії «підштовхування» у державну політику України набуває стратегічного 
значення для підвищення ефективності макроекономічної політики через проєктування 
раціональної архітектури вибору. В. І. Захарченко у своєму дослідженні обґрунтував причини 
недостатньої ефективності реалізації реформ, пов’язавши їх із недооцінкою психологічних
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